

全省科技大会精神传达提纲

10月26日，全省科技大会在沈阳召开。会议深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，认真落实全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会精神，总结成绩、表彰先进，研究部署当前和今后一个时期全省科技创新工作，深入实施科教兴省战略、人才强省战略、创新驱动发展战略，全力创建具有全国影响力的区域科技创新中心、打造重大技术创新策源地、建设科技强省，为实现辽宁全面振兴、奋力谱写中国式现代化辽宁篇章注入强劲动力，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国贡献辽宁力量。省委书记、省人大常委会主任郝鹏出席并讲话。省委副书记、省长李乐成主持会议。省政协主席周波，省委副书记、沈阳市委书记王新伟出席会议。

会上首先传达了习近平总书记关于科技创新的重要论述和在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神，宣读了《辽宁省人民政府关于2022年度辽宁省科学技术奖励的决定》。郝鹏为省科学技术奖最高奖获得者沈阳航空航天大学杨凤田院士、大连工业大学朱蓓薇院士颁奖。省领导同志为省科学技术奖获奖代表颁奖。杨

凤田院士、朱蓓薇院士作交流发言。

郝鹏代表省委、省政府向获得省科学技术奖励的全体人员表示热烈祝贺，向全省广大科技工作者致以诚挚问候，向长期以来关心支持辽宁科技事业发展和全面振兴的各界人士表示衷心感谢。他指出，习近平总书记高度重视科技创新工作，从党和国家发展全局的战略高度，对科技事业发展提出一系列新思想、新观点、新论断、新要求，为我们做好新时代科技工作指明了前进方向。省委深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，不断强化创新对高质量发展的支撑引领作用。特别是党的二十大以来，我们全力创建具有全国影响力的区域科技创新中心，着力打造重大技术创新策源地，加快推动科技强省建设，全省科技事业取得新进展、新成绩，接连攻克一批“卡脖子”难题，打造一批大国重器，科技创新这个“最大变量”，正在成为推动辽宁全面振兴的“最大增量”，为辽宁高质量发展提供了强有力的支撑。这些成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵、党中央坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，也饱含着全省广大科技工作者的锐意进取和艰辛付出。实践证明，全省广大科技工作者不愧为创新发展的开拓者、不愧为振兴辽宁的主力军。

郝鹏指出，习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话，充分肯定近年来我国科技创新发展取得的历史性成就，深刻总结新时代科技事业发展的重要经验，系统阐明新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务。党的二十届三中全会对深化科技体制改革作出全面部署，提出了以进一步全面深化改革推进高水平科技自立自强的任务书、路线图。我们要认真学习领会，进一步学懂弄通做实，不断增强推进科技创新、建设科技强省的责任感使命感紧迫感。要深刻认识加快推进科技创新是落实习近平总书记重要指示精神的政治责任，是落实党中央决策部署、服务科技强国建设的时代使命，是支撑高质量发展、实现全面振兴的迫切需要。要把深刻领悟“两个确立”的决定性意义转化为坚决做到“两个维护”的高度自觉，以高水平科技创新引领高质量发展，构建具有辽宁特色优势的现代化产业体系，助力辽宁加快实现全面振兴。

郝鹏对进一步推进科技创新工作提出五点要求。一要全力创建具有全国影响力的区域科技创新中心，主动融入新型举国体制，以国家战略和辽宁产业发展需求为主攻方向，全面增强科技实力和创新能力，服务国家高水平科技自立自强，以一域之光为全域添彩。二要扎实推动科技创新和产业

创新深度融合，夯实融合基础、抓住融合关键、畅通融合途径，增加高质量科技供给，助力发展新质生产力。三要全面深化科技体制改革，加强科技创新统筹促“提效”，深化科技评价改革激“活力”，推进科技放权赋能优“生态”，充分激发全社会创新创造活力。四要推进教育科技人才协同发展，做大人才“蓄水池”，打造用才“好平台”，优化留才“软环境”，加快培养造就创新型人才队伍，构筑辽宁振兴发展的竞争新优势。五要积极开展科技创新交流互动，以区域协同创新为重点，以开放合作为抓手，不断完善跨区域创新协同机制，主动融入全球创新网络，加快构建开放创新生态，推动全方位扩大科技开放合作。

郝鹏强调，要强化党对科技工作的全面领导，把坚持和加强党的全面领导贯穿到各项工作之中，调动一切创新资源，激发一切创新活力，形成抓科技、促发展的强大合力，为推进科技创新、建设科技强省提供坚强保证。要强化投入保障，优化财政支持方式，引导和带动更多社会资本投入。要抓好政策统筹，健全完善科技政策，提高政策的针对性、一致性。要弘扬创新文化，着力构建保护创新的法治环境，大力弘扬科学家精神，积极营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。科技工作者是推动辽宁全面振

兴的宝贵资源，希望在辽两院院士充分发挥专业优势、技术优势、资源优势，为辽宁高质量发展献智赋能。希望全省广大科技工作者传承光荣传统，在科技报国、科技强省的生动实践中奉献才智。

李乐成强调，要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于科技创新的重要论述，按照省委工作要求，大力推进辽宁实验室、辽宁重点实验室群、全国重点实验室及重大科技基础设施建设，实施一批科技创新重大专项，突破更多关键核心技术，加快建设具有全国影响力的区域科技创新中心，打造重大技术创新策源地。要扎实推动科技创新和产业创新深度融合，聚焦 22 个重点产业集群和 4 个万亿级产业基地建设，进一步强化企业科技创新主体地位，推动科技成果快速转化应用，促进新质生产力不断发展壮大。要全面深化科技体制机制改革，加强创新资源统筹，打造良好创新生态。要一体推进教育科技人才事业发展，进一步完善人才政策体系，深入实施“兴辽英才计划”，全力培养造就引进更多战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、卓越工程师、大国工匠、高技能人才，为加快实现辽宁全面振兴提供人才支撑和智力保障。

会前，省领导亲切会见获奖代表，并同大家合影留念。

会议进行了分组讨论，副省长高涛作总结讲话。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协有关领导同志，省法院院长、省检察院检察长出席会议。省委、省政府副秘书长，各市和沈抚示范区主要负责同志，省（中）直有关单位及科研院所、金融机构、中央驻辽企业、省属国有企业主要负责同志，部分高校主要负责同志，在辽两院院士代表等参加大会。